

云果出海

龙陵牛油果首次出口马来西亚



海关工作人员对牛油果进行查验

12月23日，腾冲海关驻隆阳办事处对龙陵县即将出口的牛油果开展现场查验，这批共计312箱、1248公斤的牛油果将从昆明长水国际机场发往新加坡、马来西亚。作为2024年云南首次出口新加坡的牛油果产品，此次出口不仅提升了出口量，更实现了马来西亚市场零的突破，为“云果出海”版图再添重要成果。

龙陵县勐糯镇牛油果基地坐落于怒江干热河谷流域，这里平均气温21.6摄氏度，年温差小、昼夜温差大，形成了冬无严寒、夏无酷暑的

“天然温室”，恰好契合牛油果“喜光不耐寒”的生长习性，为其四季稳健生长提供了保障。基地主打种植的哈斯品种牛油果，凭借优越生长环境，呈现出外形硕大饱满、干物质含量高的特质，入口软糯绵密、香气醇厚，兼具品质与风味双重优势。

为保障出口农产品安全合规，腾冲海关专门组建“关推云品”工作专班，重点围绕感官指标、病虫害情况等关键项目开展细致核查，同时全面检查产品包装、溯源标识等内容。

优质产品赢得国际市场青睐。

“我们通过自有国际市场资源与参加国际展会搭建出口平台，让龙陵牛油果直接对接全球采购商。”云南八方农业科技发展有限公司总经理张伟表示，下一步公司还计划拓展更多东南亚及全球市场。

在深耕国际市场的同时，龙陵牛油果也在国内市场站稳脚跟，已覆盖上海辉展、广州江南等核心批发市场，并成功进驻山姆、沃尔玛等知名商超。

本报记者 崔敏

通讯员 赵欢欢

李江涛 秦月华 摄影报道

易门韩所社区鲜菇满筐香飘远

眼下，玉溪市易门县龙泉街道韩所社区的香菇进入采收旺季。一筐筐刚采收的香菇凭借上乘品质不仅站稳本地市场，更通过冷库锁“鲜”发往昆明及省内多地。

种植户张占周深耕香菇种植十年，是种植基地的负责人。今年，他的种植基地投放了28万棒菌棒，种植面积达30亩，迎来产量峰值。“今年产量相当可观。这几天大量上市，每天产量有一吨多，每天需要10多个人才采收得完。”刚从县城送货归来的张占周，脸上难掩丰收的喜悦。

据悉，采收后的鲜菇，经过工人快速修剪菇脚、分拣后，随即送入基地配套冷库预冷保鲜，最大程度锁住鲜味。凭借过硬品质，这些香菇每日稳定供应易门本地市场，同时批量运往昆明，依托成熟的集散网络辐射省内多个州市。

近年来，韩所社区立足本地自然禀赋，重点培育香菇、玉米、洋葱等特色富民产业，积极推行“集体经济+产业+农户”模式，既壮大了村级集体经济，又带动周边富余劳动力实现家门口就业。

本报记者 李春丽

通讯员 杨婉翊 张耀辉 摄影报道



香菇采收忙

专家深入田间技术落地生根

中国农科院大理专家工作站为宾川产业注入“科”动力

12月21日至23日，由“专家工作站”负责人、中国农科院研究员王忠跃，云南农业大学副教授杜飞，宾川县农技协联合会农业推广研究员王家祥，云南农业大学博士硕士研究生组成的专家团队，先后深入周官营村、力角镇葡萄科普示范基地、鸡足山镇白荡坪村以及平川镇彝梦冬桃种植协会、宾川县阿了密果蔬协会，通过“科技培训”“田间问诊”等形式开展农村实用技术培训2场、现场技术指导6次，受益农户300多人次。其间，发放《宾川葡萄优质栽培技术手册》《宾川贡菜绿色生产技术》《科普知识读本》等科普书籍800余册，让前沿技术快速扎根田间地头。

据介绍，中国农业科学院果树瓜类产业专家团“云南大理专家工作站”落户宾川县农技协以来，以科技创新为主线，以“服务三农、助力产业”为宗旨，整合科研院所资源与农技协基层服务网络，从品种改良、技术攻关到人才培育、成果转化全链条发力，为当地产业高质量发展注入强劲动能。

下一步，工作站将继续发挥人才和技术优势，精准对接农户需求，积极开展形式多样、内容丰富的培训活动，让科技之花在乡村振兴的沃土上结出更丰硕的果实。

本报记者 王利绚 通讯员 罗建文 李曼

云蔬出滇

昌宁湾甸冬早蔬菜热销全国

“种豆十多年，今年价最好！豆子一公斤最高卖到15元，小米辣更是卖到50元一公斤。”近日，昌宁县湾甸乡上甸村帕旭村民小组村民刀秀芬一边采摘着新鲜豆子，一边开心地算起收入账，“我家种了32亩，目前已经卖得30多万元，今年毛收入有望冲到50万元！”

刀秀芬的开心，是湾甸乡冬早蔬菜产业兴旺的缩影。近年来，该乡锚定冬早蔬菜高质量发展目标，从种植、集散、增收三个维度精准发力，推动“优质冬早蔬菜种植基地”规模化成型，让冬早蔬菜成为农户增收致富的“黄金产业”。截至目前，全乡冬早蔬菜种植面积约4.1万亩，豆类、苦瓜、辣椒等主打品种价格创历史新高且走势稳定，预计总产量超7万吨、产值超5.6亿元。

好蔬菜要卖好价钱，保鲜和运输是关键。在集散端，湾甸乡早已提前布局，建成23个蔬菜专业合作社、26



刀秀芬家豆子丰收

蔬菜品类多，光豆类就有五六种，能满足我们发往山西、河北、广东三地的需求，而且品质在云南产区里算得上顶尖。”山西蔬菜收购商吴勇琪说，自2018年首次来滇采购后，他每年都会定点到湾甸收货。

本报记者 崔敏

通讯员 张忠海 段洪亮

饶万玲 何一金 摄影报道